

Gaceta de Mallorca

Sociedad anónima

Por acuerdo del Consejo de Administración, queda abierto el cobro del tercer dividendo pasivo, el cual se efectuará en el domicilio social (Conquistador, 25) durante el plazo de tres meses, á contar desde hoy, todos los días laborables, de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Señores accionistas.

Palma, 1.º de Febrero de 1909

El secretario
Guillermo Reynés.

EL ÚLTIMO

“ESLABÓN PERDIDO” del Evolucionismo

Este año de 1909, además de ser el centenario de Darwin, marca el centenario del verdadero origen de la Teoría de la Evolución en su forma actual.

Fue efectivamente en 1809, que el francés Lamarck publicó su obra «Philosophie Zoologique». Ya en su libro «Recherches sur l'Organisation des Corps Vivants», que vio la luz el año 1802, había diseñado su doctrina evolucionista; pero el completo desarrollo de su hipótesis no tuvo lugar hasta el año 1809. Desde la publicación de la «Philosophie Zoologique» data la celebridad mundial de la teoría de la Evolución, estando desde entonces sobre el tapete de los gabinetes de los sabios, ya para ser defendida, ya para ser atacada, muchas veces con más pasión que amor á la verdad.

Desde entonces acá, los partidarios de la Evolución están haciendo ensayos con heroica perseverancia para encontrar el Hombre primitivo; pero éste no ha demostrado perseverancia menos heroica en obstinarse á no comparecer ante las evocaciones de los evolucionistas.

Durante el siglo pasado, más de una vez resonó el *eureka* triunfante de algun partidario del origen simiesco del hombre: «Ya hemos encontrado el *eslabón perdido*!» Y en aquellas ocasiones se levantó siempre una verdadera tempestad científica. El materialismo levantaba orgulloso su cabeza triunfante. Pero muy pronto tenía que bajarla otra vez, entre avergonzado y despechado. Apenas sobrevenía la calma, apenas se dejaba oír la voz serena de los sabios sinceros, no había más remedio que confesar que tal ó cual esqueleto en cuestión no tenía méritos para pretender los honores de haber pertenecido al hombre primitivo, al primer descendiente humano del mono; el *eslabón perdido*!

El cráneo de Neandertal

Uno de los hechos más célebres en la historia de la controversia sobre el evolucionismo es el descubrimiento del cráneo llamado de Neandertal, en 1856.

Hombres de la mayor autoridad en ciencias biológicas llegaron á tener la más firme convicción de que aquel cráneo pertenecía al hombre *eslabón*. Esta convicción vino, sin embargo, violentamente sacudida por la misma diversidad de opiniones de sus propios apologistas. Unos creían que el famoso cráneo había sido propiedad de un idiota; otros que había campeado sobre los hombros de un Mongol; un tercero decía que había sido la caja del pensamiento de un viejo Teuton; y un cuarto aseguraba que había sido el estuche del cerebro de un primitivo holandés.

Virchow dijo: «Lo que comunica importancia á ese cráneo es el hecho de haber sido encontrado en una capa de arcilla diluvial. Sin embargo, este hecho está muy lejos de ser una garantía suficiente para concluir que perteneció al hombre primitivo.»

Según Virchow en sus días había no pocos tipos humanos que

se paseaban con su cerebro cubierto con un cráneo semejante al de Neandertal. No sería de extrañar que el mismo preopinante del darwinismo en Palma tuviese su materia gris acorazada con unas tapas ó blindaje craneano, parecido al cráneo de idiota, ó mongol, descubierta en Neandertal. Y sin embargo, el tal darwinista no tendrá la pretensión de ser el inmediato sucesor simio prehumano.

Actualmente, entre los sabios más autorizados hay unanimidad en afirmar que, aun suponiendo que existió el *eslabón perdido*, no pertenece á él, el cráneo de Neandertal.

El hombre-mono de Haeckel

Sin embargo, se engañaría el que creiera que el cráneo de Neandertal batió el *record* de los descubrimientos de esta clase. A últimos del pasado siglo, Eugenio Dubois, un holandés, cirujano militar, tuvo la suerte de hacer el maravilloso descubrimiento en la isla de Java.

El descubrimiento de Dubois consistía en dos molares, un fémur, y un cráneo. Pero no se encontraron juntos en un mismo sitio; y apesar de lo cual los presentaron como pertenecientes á mismo individuo, *construyendo* con ellos el «*Pithecanthropus erectus* Haeckeli», ó sea el hombre-mono de Haeckel hecho y derecho.

En el Congreso Zoológico celebrado en Leiden el año 1895, este espécimen fué llamado á dar fe de su identidad. Pero le fué imposible *presentar su cédula personal*. Virchow, presidente honorario del Congreso, presentó dos objeciones muy serias que no obtuvieron solución. ¿Pertenecieron los huesos descubiertos por Dubois á uno sólo ó á varios individuos?—si pertenecieron á un mismo individuo ¿era este un mono ó un hombre?

Estas dos cuestiones están aun por resolver. Hoy día todos los sabios, cabalmente aquellos que menos pueden ser acusados de tendencias religiosas, creen que el cráneo de Java no perteneció á un hombre, sino á un antepasado del mono moderno.

Apesar de esta derrota del hombre-mono de Haeckel; en la Exposición de París, de 1900 cometióse un vil ultraje contra la buena fe de los visitantes. ¡En el Pabellón de la India holandesa llamaba la atención de los visitantes un Pithecanthropo totalmente reconstruido. En un rincón semi-oscuro veíase una forma semejante á la de un hombre, con esta inscripción: «*Pithecanthropus erectus* reconstruido según los Datos de Dubois.» ¡Es tan fácil de engañar el gran público!

Un «hombre primitivo» francés

Actualmente, hay otro «hombre primitivo» ante los sabios para probar su legitimidad.

Dos sacerdotes franceses, los Abbés Bordon y Bonassonnie, lo descubrieron en una meseta de La Chapelle aux Saints, departamento de Corrèze. Fué llevado á París y se custodia en el Museo. Desde entonces, todas las cabezas de sabios dan vueltas por el Museo de París, como mahometanos que dan vueltas al rededor de la Meca. Se han hecho minuciosas investigaciones, las líneas telegráficas y los cables se han fatigado llevando y trayendo al hombre de Corrèze y sus fotografías corren en manos de todos. La Academia de Ciencias ha tomado las precauciones necesarias para impedir que los preciosos huesos sean sacados del Museo. De nuevo ha resonado el grito del *eureka*!

«Por fin hemos encontrado el *eslabón perdido*!»

Descripción

Lo más curioso, siempre que tiene lugar alguno de esos descubrimientos *sensacionales*, es que casi todos los periódicos improvisan para sus lectores la más detallada y *diversificada* información. No sólo describieron el cráneo y el esqueleto, sino la vida y costumbres, hazañas y proezas de aque-

á quien se supone pertenecieron los huesos. Al leer esos cuentos, no se llevaría una sorpresa ninguna si un buen día se encontrase con que el *cuentero* pretendiese haber contado el número de pelos que vejetaron sobre el famoso cráneo, haber medido la capacidad del estómago del hombre de Corrèze, y el peso del dedo pulgar del pie.

Prescindiendo de todas esas *creaciones*, veamos como M. Barille, Profesor de Paleontología en el Museo de París, describe este último descubrimiento: El cráneo ofrece una gran semejanza con el de Java. El hueso de la protuberancia de las cejas, lo reforzado de los huesos en general, y los músculos del cuello indican que ese hombre primitivo no podría tomar y conservar la postura recta sino con gran esfuerzo. Los músculos del rostro, que no se hallan completamente desarrollados, prueban que no fueron usados para la risa, á no ser muy raras veces, y aún es presumible que jamás se dibujó la sonrisa en sus labios. Las quijadas, la ausencia de protuberancia en la mandíbula inferior, lo agudo del ángulo facial hacen pensar en que sería un mono superior. «Los sabios—dice textualmente—se han apresurado en demasía al juzgar que este esqueleto pudiese ser el del hombre-mono. Este individuo no existe. Hay un abismo insalvable entre el hombre y el mono mejor desarrollado.»

Hasta ahora, pues, lo mismo que sus hermanos de Java y de Neandertal, el de Corrèze ha sido declarado incapaz de llenar las funciones de *eslabón perdido*.

El hombre-mono no ha sido encontrado ni lo será. En las capas de la tierra se ha encontrado la más grande variedad de monos fosilizados, de modo que nos es completamente conocida la genealogía simiesca.

El hombre aparece en el período diluvial tan completamente desarrollado, como cualquiera otro de nuestro tiempo, y todos sus detalles prueban que es un hombre y no un mono.

Los materialistas es vanaglorian de que toda su ciencia se basa sobre la experiencia. Pues bien; si quieren ser lógicos, deben razonar como el sabio Mr. Branco, el gran paleontólogo.—«Cual fué el primer ascendiente del hombre?—La Paleontología guarda este secreto como una esfinge impenetrable.»

El que estudia esta cuestión, con imparcialidad se convence pronto de que ¡el mono no evoluciona hasta llegar á ser hombre. Hace miles de años que los monos viven sobre la tierra, y hasta ahora nada atestiguan que hayan hecho progreso alguno hacia el hombre. En su cerebro no brilla ni una chispa de la razón.

El hombre no procede del mono si no de las manos Dios.

Hace unas pocas semanas llamó la atención de todo el mundo científico una empeñada controversia entre Haeckel y el Dr. Brass. Haeckel ha llevado la peor parte en el debate; quedó reducido al silencio como un atolondrado.

Cualquiera haya seguido esa polémica llegará á la conclusión de que cabalmente los que rechazan toda metafísica y pretenden poner toda su confianza en la experiencia y en la ciencia positiva, se ven precisados á tragarse un montón de patrañas y aceptar un gran número de absurdos, los cuales, brillando como diamantes de pantano, están esparcidos, como semilla echada al voleo, sobre los celebrados campos de las ciencias biológicas, embriológicas é históricas.

En resumen; después de un siglo de ventolera evolucionista, falta á esta teoría, para entrar en el tesoro de verdades científicas, lo mismo que le faltaba en tiempo de Lamarck y de Darwin: el *eslabón perdido*.

El monista, Ernesto Haeckel, acaba de retirarse de la vida uni-

versitaria; ha sido el retiro de un derrotado. Sobre su gran labor de sectario puede escribirse por por epitafio, la palabra *¡Débacle!*.

Acción social de los jóvenes

Unión regional de los Jóvenes católicos de París.

La *Vie Nouvelle*, el interesante órgano de la asociación católica de la juventud francesa, viene publicando sugestivas y aleccionadoras monografías de las uniones provinciales de aquella asociación.

A continuación extractamos la relativa á la «Unión regional de París» por vía de ejemplo, y además porque muestra prácticamente la manera de llegar á la federación de las instituciones sociales, medio tal vez el más adecuado para constituir entre nosotros el día de mañana esa Asociación nacional de jóvenes católicos, cuya necesidad tan vivamente se hace sentir.

Cuando en 1903 se habló de formar una «Unión regional de la juventud católica», la mencionada Asociación era casi desconocida en la Isla de Francia. Había sí, afiliadas á ella algunas agrupaciones de estudiantes y algunos patronatos; pero sus relaciones con aquélla eran puramente nominales, como acontece muchas veces. Eran de la A. C. J. F. como se es en ocasiones de ciertas cofradías ó instituciones benéficas, sin participar de su espíritu ni vivir de su vida.

Así las cosas, tres jóvenes animosos Hébrard, Bettecourt y Duval constituyeron, no obstante, la «Unión regional», empezando sin pérdida de tiempo una campaña de vulgarización.

Unas sencillas reuniones que se verificaban en la calle de los Santos Padres, 76, convocadas por aquellos, á las que asistían jóvenes, sacerdotes, hombres de obras, fueron el comienzo de la «Unión provincial» creando entre aquéllos el vínculo de la amistad.

La «Unión Regional de París» no fué en un principio más que un Comité de iniciativa dividido en dos secciones: la Escuela de los conferenciantes, en la cual se formaban los jefes y se redactaban los folletos de propaganda; y la Escuela de los propagandistas, en la cual los jóvenes empleados se confirmaban en su fe y sentían nacer la santa pasión del apostolado.

A fines de 1904, se pudo proceder á la elección del Comité regional. Poco después se reunió el Consejo provincial asamblea trimestral de los presidentes y capellanes de grupo. Se nombraron diferentes comisiones; y el Comité regional, de acuerdo con Mons. Pechenard, nombró un Comité provisional.

El 14 de Febrero de 1908 se celebró la primera asamblea plenaria de 74 grupos afiliados. Estaba representada cada diócesis por un sacerdote y un seglar, y el deseo de todos era llegar rápidamente á la constitución de Uniones diocesanas.

La preocupación dominante de la «Unión Regional de París» es hacer conocer la riqueza y el poder de la «Asociación Católica de la Juventud Francesa», valiéndose de las visitas de inspección, del *Manual del Socio*, del *Boletín Regional*, de las reuniones en común, del estudio y del trato de los colegiales.

Las visitas de inspección tienen por fin asegurar la vitalidad de los grupos.

El *Manual del Socio*, permite á cada uno preparar para aquella inspección. Contiene las nociones indispensables sobre la «Asociación Católica de la Juventud Francesa», su historia y las obligaciones que impone.

El *Boletín Regional* da noticias de todos; servirá sobre todo para completar el *Manual*, anunciar las reuniones y dar á conocer las materias de estudio.

Con el fin de asegurar una mentalidad común en materia religiosa, varios presidentes de grupo han pedido y obtenido que las reuniones mensuales de la «Unión Regional de París» fuesen desde ahora consagradas al examen en común de asuntos previamente estudiados en los grupos, siguiendo el método de Mans.

J. DE HINOJOSA

una filiación. El trazado de las líneas papilares y de los surcos del pulpejo del dedo difiere totalmente de un individuo á otro, y así, puede considerarse este medio de identificación como uno de los más precisos.

La dactiloscopia no ha prestado hasta ahora, que yo sepa, grandes servicios en patología. Las investigaciones del doctor Hecht en enfermos atacados de parálisis, de gigantismo y de anemismo, que yo sepa, no han trascendido ni dado grandes resultados. Quizás pudiera sacarse mejor partido de ellas en las investigaciones dermatológicas ó quirúrgicas.

La huella de la planta de los pies puede suministrar indicios tan perfectos, tan concluyentes como la dactiloscopia? No lo creo. Al menos hasta ahora no se utiliza en antropometría de una manera sistemática. Sin embargo, en las investigaciones médico-legales, la impresión del pie, si estuviese desnudo, pudiera permitir la identificación rápida de un criminalmente, uegras. Utilízase en clínica este examen para apreciar el grado de deformación de la bóveda plantar, en el pie aplastado, en los traumatismos, en las fracturas ó luxaciones del pie, etc.

¿Cómo tomar esta huella? Medios ni procedimientos no faltan. El más sencillo y más comunmente empleado consiste en aplicar en un suelo muy unido la planta del pie muy mojada ó embadurnada de greda ó de aceite. Pero con este procedimiento no puede conservarse la impresión. Para obtenerla durable, basta poner el pie embadurnado de negro de humo en un papel que luego se cubre con una ligera capa de barniz.

Este es el antiguo sistema empleado en fisiología para obtener y guardar trazados esfigmográficos. En vez de esto, puede ennegrecerse el pie con tinta de imprenta y aplicar la planta á unas hojas de papel de calcar. Este último sistema se ha modificado para la dactiloscopia y pudiera emplearse para obtener la impresión de la planta del pie. Viértase sobre un vidrio plano una gota de tinta de imprenta diluida con trementina y extiéndase por medio del rodillo tipográfico. Cuando la capa está muy uniforme, entíntese con el rodillo otro vidrio plano hasta que la capa de tinta haya adquirido un matiz uniforme. Póngase luego el pie encima, y desde luego la impresión es perfecta. Entonces puede transportarse á un papel blanco, liso y guárdase casi indefinidamente.

El Dr. Stockis, que se ha ocupado celosamente en ese estudio colocándose en el punto de vista especial de los accidentes del trabajo, da, en el periódico *Le Scalpel*, un procedimiento tan sencillo como ingenioso sin papel especial y sobre todo sin tinta, consistente en aplicar el pie sobre una hoja de papel liso, y, espolvoreando éste con un polvo de fuerte colorido, aparece la huella de aquél. Puede á tal objeto emplearse el negro de humo, el polvo de lápiz plomo, la greda. Pero es mejor hacerlo, como el señor Stockis, con una mezcla de 100 partes de licopodio y 10 de rojo de anilina (la variedad llamada *scarlach Grübler*). Este color anaranjado muy seco se adhiere perfectamente á las impresiones que ha dejado el pie. Apoyándolo en una hoja de papel muy blanco, muy liso y satinado, basta el peso del cuerpo para señalar la impresión. Si el pie estuviese completamente seco, fuera menester humedecerlo muy ligeramente. Se cubre entonces el papel con un poco de polvo, y la impresión se destaca en seguida en rojo vivo, mostrando todos los pormenores de las líneas papilares. Para conservar el dibujo basta cubrirlo con un ligero barniz de goma arábica, y así se tiene un dato que se puede conservar durante años en un legajo sin alterarse.

Un demandor de Serpientes

Las serpientes venenosas pertenecen á dos grupos: los *colúbridos*, entre los cuales figuran las terribles najas ó *cobras* (serpientes de anteojos), y los *viperidos*, orótalos (serpientes de cascabel), víboras *laquésidas*, *cerastes*... Todos son carnívoros.

Algunos de dichos reptiles son verdaderas plagas. En la India, por ejemplo, donde la naja se ha domiciliado especialmente, la mortalidad de cada año por la mordedura del terrible ofidio alcanza una cifra de 16.000 á 22.000 seres humanos y la de 4.000 cabezas de ganado, aproximadamente.

En ciertas partes de Méjico la fauna ofidia cuenta individuos extraordinariamente peligrosos. Entre ellos son de citar muchas variedades de cobras y de laquésidas. Una inyección como de 15 miligramos de su veneno ocasiona en el hombre perturbaciones fisiológicas mortales.

La inmunidad contra el veneno de las serpientes que solo se observa muy raramente en algunos vertebrados, co-

mo el erizo y la mangosta—y que es solamente relativa, pues dichos animales no resisten todas las dosis de veneno—, es aun más infinitamente rara en el hombre. Así, cuando puede observarse caso semejante, nos hallamos absolutamente en presencia de un individuo de excepcional naturaleza.

El individuo á que aludimos existe. José Ray, mozo de granja en Guerrero (provincia de Méjico), tiene 22 años. Este joven indio, cuyas proezas ha contado el doctor Molenes, explorador de Méjico, para hallarse inmunizado sea que se sepa la causa de ello, pues no se debe á ninguna serie de inoculaciones progresivas tóxicas, de las cuales se han repetido casos experimentalmente. Tiene mordiscos sin cuento. Cada uno de sus brazos es una cicatriz y los muestra con orgullo como si fueran señales de valerosos hechos de armas. Su procedimiento de domesticación difiere esencialmente del de los domadores de serpientes en general, los cuales suelen emplear la música. Limitase á golpear ligeramente al animal con una varillaflexible. No siempre le ha resultado su procedimiento; de ahí los mordiscos cuya acción mortal, según el mismo dice, ha contenido por medio de una profunda incisión con un cortaplumas. Una herida de cortaplumas por cada mordisco.

Puede abrigarse ciertamente alguna incredulidad ante un caso de inmunización adquirida por medios tan poco científicos. Tal vez José Ray es simplemente *refractorio* á la acción del veneno de las serpientes, como lo era Desgenettes al pus, pestoso. Stanhope al cólera, etc. etc. Estos son casos excepcionales, con los que fuera imprudente compararse, y modelos que deberíamos guardarnos de imitar.

De todos modos, es le cierto que José Ray jamás ha conocido el tratamiento médico del Dr. Calmette y que hoy por hoy no es sensible á las picaduras de las cobras.

Es notable individuo que, ni aún en los comienzos de su peligroso ejercicio sintió jamás la angustia mortal que se apodera de cualquiera otro humano a ser picado por una cobra, ha conseguido domar maravillosamente cobras y laquésidas, y lo que es más curioso aún, inspirar á cierta víbora un sentimiento de ternura tal, que tiene celos feroces contra los ofidios de la colección de su amo. Al afecto excesivamente exclusivo de aquella pensionista debe José Ray la muerte de muchas de sus cobras, por las cuales sentía aque-lla unos celos tan mortales como su mordedura.

Papel Impermeable

Según el *Moniteur de la papeterie*, con las fibras del bambú y del eucalipto fabricase un papel impermeable, que no se rompe y que puede lavarse. Mézclanse las fibras con la corteza de diversos arbustos, como el midzumata, el gampi, etc. Las materias se deshilachan, se secan, se limpian, se hierven en una lejía alcalina débil, y pásanse luego por agua clara. Tras de un nuevo tratamiento bastante complicado, se lleva la pasta á la forma, y se quita el agua del papel. Con éste, á lo que dicen, llega á imitarse el cuero, el caucho, etc.

Un nuevo acero

Conocidos son los servicios inmensos que ha presentado á la industria mecánica el acero llamado rápido, descubierta por Tavior. Conservando sus propiedades de dureza á una elevada temperatura, ha permitido construir utensilios que, trabajando á gran velocidad, han revolucionado completamente la industria. Los manufactureros ingleses señores Jonas y Colver acaban de llevar al mercado un acero que, según ellos afirman, gozan de propiedades más notables que todos los aceros hasta hoy conocidos. De él pudo templarse en agua fría una muestra hasta setenta veces consecutivas sin que se agrietara. Témplese igualmente bien en aceite, en parafina ó en un corriente de aire. Su poder cortante experimentado en aceros blandos consi dérase tres veces superior al de los mejores aceros empleados hasta hoy en herramientas de trabajo. En cuanto á las condiciones de fabricación, se mantienen rigurosamente secretas, como que si aún se ha sacado de ellas privilegio.

Manchas en la seda

Para quitar las manchas de la seda, puede emplearse el procedimiento siguiente, tratándose de manchas de poca importancia: aplíquese á la seda una mixtura de 50 gramos de bórax, 14 gramos de jabón, medio litro de alcohol, 14 gramos de carbonato de magnesia y dos gramos de yema de huevo. Déjese por un instante la mixtura sobre la mancha, lávese en agua caliente y enjuéguese después en agua fría. Ensáyese antes el procedimiento en un pedazo inútil de tejido análogo.

CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

La huella ó impresión del pie en las investigaciones médico-legales.

Fuera hoy difícil renunciar al procedimiento de examen de los dedos, introducido en las investigaciones de antropometría judicial. Equivale por sí sólo casi al perfil del rostro, al color de los ojos á los demás pormenores de

Una semana sindical

Hora es ya de hablar de la manera como se han de organizar los Sindicatos. Las uniones profesionales cristianas no se improvisan ni se hacen brotar de repente en los momentos en que más necesarias nos parecen. Hay quienes se acuerdan de los Sindicatos cristianos solamente cuando los socialistas establecen sus reales en la localidad donde residen. Entonces claman, se agitan, llaman en su auxilio á algun propagandista competente, creyendo que no hay más que colocarlo entre los obreros que se han sustraído á los lazos socialistas, para que el Sindicato cristiano quede constituido como por encanto. No puede darse mayor simpleza.

La constitución de un Sindicato es una obra de formación lenta, tan lenta que hay que distinguir en ella dos partes, á las cuales podemos llamar sin inconveniente: preparación sindical remota, á la primera, y preparación sindical próxima, á la segunda.

Por de pronto, puede asegurarse que un Sindicato no llegará nunca á buen término, si no se ha organizado de antemano un buen grupo de propaganda. La razón salta á la vista: á los obreros hay que conquistarlos por el ejemplo. Además, los primeros días de un Sindicato son siempre difíciles y poco apropiados para infundir ánimo en quien no lo tenga: si no se dispone, por lo tanto, de un grupo formado por hombres entusiastas y perseverantes, la nueva obra corre rápidamente hacia un fracaso.

La necesidad de este grupo ó comité se echa más de ver todavía, si se tiene en cuenta que el Sindicato, para prosperar, ha de presentarse, desde el primer día, ante el público, fuerte y robusto, y no arrastrando una vida lánguida y artificial. La formación, pues, de un buen comité fundador es ya una obra bastante larga.

Los sacerdotes y los seculares celosos é ilustrados en materias económicas que se encuentren en cada localidad, ayudados de tiempo en tiempo por especialistas, son los llamados á llevar á cabo tan importante obra.

En general, es preferible que empleen sus esfuerzos en instruir un núcleo de jóvenes obreros, cuyo número no sea superior á 7 ú 8. Después comienza un nuevo período en que juega la prensa importantísimo papel. Los folletos sociales, las hojas volantes, los periódicos profesionales y las circulares se han de distribuir con profusión, procurando ante todo que lleguen á manos de los obreros, cuyo concurso pueda más tarde esperarse.

Todos los impresos, de que vengo hablando, deben ser escogidos, y á ser posible, redactados *expresso* por hom-

bres peritos en las cuestiones sindicales.

Así las cosas, queda ya dispuesto el terreno, y puede empezar sin dilación la preparación próxima é inmediata del Sindicato. Para esto no tienen más que animarse los 7 ú 8 miembros que forman el primitivo comité, para adoptar un Reglamento y unos Estatutos provisionales.

Luego se convoca á una reunión privada á los obreros cuya cooperación se ha ganado mediante la repartición de impresos, y en ella un obrero propagandista da una conferencia metódica y ordenada, exponiendo las ventajas que tienen para los trabajadores, las uniones profesionales, la cuestión de las cotizaciones, la federación de Sindicatos ú otros asuntos similares.

A esta reunión es convenientísimo que no asistan más que los nominalmente invitados.

Los buenos propósitos, que los obreros han sacado de la conferencia, se conservan y aumentan con la distribución inteligente de periódicos, hasta que, pasado un mes, se da una segunda conferencia que tiene por objeto conseguir de los asistentes, ya preparados la adhesión inmediata al Sindicato. El orador, pues, debe mostrarse esta vez, no sólo persuasivo, sino también arrebatador. Un miembro del comité, previamente elegido, debe estar preparado de antemano para anotar los socios del nuevo Sindicato y cobrar las cuotas. A este fin, debe colocarse detrás de una mesa provista de todos los enseres que se crea conveniente para el fin que se pretende. Los demás miembros del comité, antes y después de la conferencia, han de esforzarse en convencer personalmente á los obreros de las ventajas que á su clase proporciona el Sindicato. Y después de haber nombrado el presidente, secretario y tesoro definitivo, y haber votado la afiliación á la Federación, se da por terminado el acto.

Té Purgante de Chambard
Es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Desconocido de las falsificaciones y reimpresiones toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL ORFEO" reproducida aquí. No encontrarlo en todas las Farmacias, 126 N. CA.

OBRA NUEVA
Las Fuentes Narrativas
DE LA Historia de España durante la Edad Media
417-1474
por Rafael Ballester y Castell
Se vende al precio de 3 pesetas ejemplo en la librería de Amegual y Muntaner—Cádiz, 2.

INFORMACION

Ayuntamiento Sesión de ayer

El alcalde, señor Rosselló, preside la sesión, que se celebra en primera convocatoria.

Asisten los concejales señores Castaño, Juan (R), Planas, Mas, Alemany (S y L), Ramis (A), Serra, Rosselló, Bennassar, Fuster, Bestard, Calvet, Alforda, Calafell, Sureda (E), Canet, Barceló (B), Sampol, Obrador y García Orell.

Acta—Cuentas
Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban varios asuntos de servicios municipales.

Lo de los maestros

Léese el dictamen que han emitido los síndicos sobre la real orden relativa al aumento de sueldo á los maestros del segundo distrito escolar. Es curioso lo que ocurre con esta real orden: el Ayuntamiento se opone al aumento de sueldo que pedían dichos maestros y la R. O. de que se trata le dió la razón; pero fundándose en una doctrina con la que no está conforme, por ser perjudicial, la Corporación municipal, doctrina que es la siguiente: el aumento de sueldo no podía concederse porque los maestros no llevaban el tiempo de servicio necesario; cuando lo lleven, que será en junio próximo, entonces si que tendrán derecho á él. Y en esto último es en el que no está conforme el Ayuntamiento de manera, pues, que se da lo caso de que la corporación municipal se abra contra una real orden que le ha dado la razón, pero llevando el asunto por un camino que le perjudica.

En su dictamen, los síndicos proponen que el Ayuntamiento interponga recurso contencioso administrativo contra la real orden en cuestión.

Habla el señor Sureda quien se adhiere al dictamen.

Este queda aprobado por unanimidad, acordándose, además, que el recurso sea interpuesto, á nombre del Ayuntamiento, por el abogado del colegio de Madrid don Ricardo Díaz Merry, letrado es-

pecialista en cuestiones contentivos—administrativas.

Orden del día

Se da cuenta de un dictamen proponiendo que se exija el título de ministrante ó de haber prestado servicio en el cuerpo de Sanidad militar al que ha de ser nombrado por Guerra para desempeñar el cargo de mozo de la casa de socorro del arrabal de Santa Catalina.

Autorizan la realización de varias obras particulares.

Se aprueba el acta de recepción provisional de las obras de alcantarillado en las calles de la Virgen de Lluch, Desamparados y Moral.

Apruébase la liquidación general de las obras de reconstrucción del empedrado del trozo de la calle del Scorro comprendido entre las de la Alfarrería y Ballester.

Se adjudica definitivamente á D. Francisco Forteza la subasta para la construcción de un trozo de alcantarilla en la P. de San Antonio.

Se aprueba el proyecto de construcción de una tubería de hierro para la conducción de agua potable en las calles de Desamparados y de Bosch y en esta última construir el correspondiente alcantarillado efectuándose dichas obras por contrata.

Apruébase la acostumbrada relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se aprueba la distribución de fondos para el corriente mes.

Se aprueba una relación de altas y bajas en el padrón de carruajes de lujo.

La explotación del Matadero

El señor Alcalde participa al Ayuntamiento que ha sido presentada la proposición relativa á la explotación del nuevo Matadero que el señor García anunció en la última sesión.

También se me ha anunciado dice el Sr. Alcalde—que se presentará otra proposición más ventajosa aún que la anterior.

Se acuerda que la proposición presentada pase á la comisión res-

La CASA MONTANER ha adquirido el establecimiento llamado **CAN BITLA** y liquidará todas las existencias á precios mucho más baratos que los de coste

Rotulación de calles
El Sr. Planas propone que se cambie el nombre de la de Campo Santo por el de Teatro Balear.

A propósito de esta petición, el Sr. Calvet, indica la conveniencia de rotular y numerar el camino de Ronda.

El Sr. Alcalde se muestra conforme con ello, diciendo que conviene también activar los trabajos para hacer lo mismo en la zona del Ensanche.

Una consulta
El Sr. Garcia propone se consulte si los Ayuntamientos de más de 4000 almas no pueden interponer recursos sin previo informe de los abogados consultores y si es condición necesaria, para la interposición del recurso, que el informe sea conforme al acuerdo del Ayuntamiento.

Una votación pintoresca
El Sr. Serra quejose de que en la calle de la Herreria se haya construido una alcantarilla particular sin el previo permiso del Ayuntamiento.

El Sr. Alcalde dice que ha ordenado la inspección de esta obra.

El Sr. Calvet propone que el Ayuntamiento permita que dichas obras se lleven á término porque, si así no se hace, se podría crear un foco de infección en la casa donde está enclavada la alcantarilla.

El Sr. Ramis cree que, no perjudicando al Ayuntamiento la obra discutida se puede realizar.

El Sr. Serra, se opone á ello. El Sr. Calvet dirigiéndose al Sr. Serra: V. se opone sólo, porque el propietario de que se trata es el Sr. Font y Montero.

Sr. Serra: Precisamente este señor es amigo mio.

Sr. Calvet: Ya se conoce! Se pasa á votación la proposición del Sr. Calvet. Como han salido algunos concejales, se ve, al hacerse el recuento de votos, que no hay número suficiente para continuar la sesión. Se va á suspender, más entonces entran algunos concejales. Discuten otra vez el asunto, y luego procédese á nueva votación. Hay el número justo de concejales, ni uno más; pero el Sr. Serra, para impedir la votación, abandona el salón. Otra vez se tropieza con el impedimento de antes, pero gracias á que entra nuevos concejales, la votación pueda por fin, re alizarse la proposición del Sr. Calvet queda aprobada por 14 votos contra 5.

LO DE SANTA MARGARITA
El Sr. Alcalde manifiesta que acaba de salir de la Casa Consistorial la comisión mixta que irá á examinar las 40 hectáreas de terreno que el Ayuntamiento acaba de entregar al ramo de Guerra.

El mismo Sr. Calvet entra al Ayuntamiento de que ya ha sido entregado al Sr. Martí el apuntamiento del pieito de las aguas. Y se levantó la sesión.

Carabineros y contrabandistas

Comunicación de la Benemérita.

Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa Margarita, dando cuenta del hecho ocurrido anteaer en aquella villa entre carabineros y contrabandistas, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

En ella se dice haberse presentado en aquel cuartel de la guardia civil el Inspector de la compañía arrendataria de tabacos don Lorenzo Fernández Martínez, manifestando que en la plaza pública había una multitud de paisanos que intentaban quitar el tabaco que conducían, apresado en varios carros, fuerzas de carabineros al mando de un oficial.

El señor Fernández añadió á la Benemérita que los carabineros se habían visto obligados á hacer uso de las armas.

El cabo comandante de aquel puesto de la guardia civil, don Jaime Perelló, se dirigió enseguida acompañado del guardia don Juan Roig, al lugar del suceso, mas allí sólo había ya varios grupos de curiosos que comentaban lo ocurrido.

Además, vió la Benemérita los carros que conducían el tabaco, custodiados por carabineros, que seguían su marcha hacia La Puebla.

El señor Perelló dice, por último, en su parte, que se encontró después al carabnero Dionisio Arroyo Lando que conducía una caja de tabaco apresada, acompañándole los guardias hasta que la hubo dejado en el estanco.

Versión recogida
Este hecho ha constituido en Palma el tema de muchas conversaciones.

Hemos oído del público diferentes versiones. De ellas hemos recogido la siguiente, que es la que creemos más verídica:

Se hallaban prestando servicio por la costa de Santa Margarita varios carabineros. En esto notaron que varios contrabandistas se hallaban cargando unos carros de tabaco de contrabando.

Los carabineros sorprendieron infraganti á los contrabandistas. Con tal motivo, hubo entre ambos bandos varias escaramuzas.

Los carabineros pudieron apresar, sin embargo, 90 bultos de tabaco mas algunos carros.

Desde la costa condujeron la aprehensión á Santa Margarita, donde se produjo un tumulto por haberse asociado parte de aquel vecindario, á los contrabandistas.

Estos aprovecharon aquel momento de confusión para recuperar el tabaco, lo cual pudo ser evitado por los carabineros, viéndose obligados para ello á hacer uso de las armas.

Visita
Ayer, como ya dijimos, visitaron al Gobernador el Alcalde y el Secretario del Ayuntamiento de Santa Margarita.

El Alcalde dió cuenta al Gobernador del hecho ocurrido en aquella villa, quien le suplicó se lo comunicara hoy por escrito.

A Santa Margarita
Ayer tarde salieron para la referida villa el jefe de esta comandancia de carabineros, acompañado de varios oficiales y carabineros, con el fin de instruir el oportuno expediente.

Noticias militares

Cireglar.—Se ha publicado una real orden circular que dice así: «A fin de dotar con personal propio los laboratorios de análisis de los hospitales, situados en las capitales de las regiones, en los que se cuenta con el material preciso para realizar las investigaciones clínicas, higiénicas y médico-legales que sean necesarias, utilizándose para ello los conocimientos adquiridos por los médicos primeros que estudian en el Instituto de Higiene el curso de ampliación establecido por Real orden de primero de octubre último (D. O número 220), el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que, al terminar en Junio del corriente año el curso de referencia, los cuatro médicos primeros que hoy lo siguen, pasen destinados á los hospitales de Madrid, Sevilla, Valencia y Barcelona, en cuyos establecimientos se encargarán de los laboratorios de análisis; y que cubran los destinos de plantilla que dichos oficiales médicos desempeñen, los de la propia categoría que presten el servicio de eventualidades en la segunda, tercera y cuarta regiones y uno de los destinados en el hospital de Madrid-Carabanchel; y que asimismo, á la conclusión del curso próximo se realice lo expresado anteriormente en los hospitales de Zaragoza, Burgos, Valladolid y La Coruña, cesando en sus destinos los médicos primeros de eventualidades en la primera, quinta, sexta y séptima regiones, sin perjuicio de restablecer el servicio de eventualidades cuando las circunstancias lo permitan».

Destinos.—El capitán mayor D. Balbino Biasco Gomez, de la tenencia vicaría de Menorca, ha sido destinado al hospital militar de Barcelona. Para sustituirle se ha nombrado á D. Juan Barco García, que prestaba sus servicios en el hospital militar de Barcelona.

El "Orfeo" Mallorquí,

Ayer tarde pasaron á visitar al Gobernador, en su despacho oficial, los presidentes honorario y efectivo del Orfeo Mallorquí, don Juan Valenzuela y don Miguel Torres, respectivamente.

Almacenes SAN JOSE
TEMPORADA DE CUARESMA
SEDAS NEGRAS DE TODAS CLASES
Granadinas, Chales, Pollitas, Velos, Mantos, Crespones, Armures y Granites.
PRECIOS BARATISIMOS
GRANDES REMESAS EN GENEROS BLANCOS
PRECIO FIJO

CAFÉ TORREFACTO
MARCA "LA ESTRELLA"
Este magnífico café, premiado en varias Exposiciones y proveedor de la Real Casa, se vende en todos los establecimientos.

Ambos señores suplicaron al Gobernador les cediera alguna dependencia del ex convento de San Francisco, al objeto de destinarla á sala de estudio del Orfeo.

Nuestra primera autoridad accedió gustoso á dicha petición, toda vez que se trata de un centro de cultura y enseñanza.

Concurso de sermones

El director de la revista religiosa *Anales del Pilar*, nos ruega que hagamos saber que, habiendo sido su deseo proceder á la realización de cuanto propone con la aprobación de la Autoridad Eclesiástica de Zaragoza y de acuerdo con ella, ha sometido á sus decisiones el Concurso de sermones de la Virgen del Pilar; pudiendo hacer pública la aprobación otorgada por el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza, quien se digna, no sólo autorizar el citado curso, sino apoyarlo nombrando las personas que han de constituir el Jurado calificador de los sermones presentados al certamen.

Esta directa intervención del Sr. Arzobispo de Zaragoza y las indiscutibles dotes de capacidad y rectitud de los prestigiosos jueces (cuyos nombres no serán conocidos hasta que se publique el fallo), son razones suficientes para garantizar el feliz resultado de este concurso interesantísimo, que esperamos ha de contribuir á la mayor difusión del culto á Nuestra Señora del Pilar.

También advertimos que, atendidas muy oportunas indicaciones el plazo de presentación de trabajos queda ampliado hasta el 1.º de abril próximo; debiendo dirigirse los sermones, así como las consultas que ocurra hacer, á D. José María Azara, apartado 59, Zaragoza.

Se ha concedido autorización por el Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia para verificar obras en la nueva carretera de Mahón á Fornells pensando el contratista dar comienzo á los trabajos á mediados del presente mes, según noticia del buen origen que se nos suministran.

Hoy ha fondeado en nuestro puerto, procedente de New-Castle con cargamento de carbón para la fábrica de tejidos *La Industrial Mahonesa*, el vapor inglés *Silurian*.

La peregrinación franciscana á Lluch

En Campos, se ha recibido muy bien la idea de la peregrinación á Lluch.

Son muchos los que se disponen á tomar parte en ella y se hacen los preparativos para confeccionar una preciosa bandera.

En la Audiencia Sentencia

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia á la causa que se celebró el jueves en esta Audiencia á puerta cerrada.

Por ella se condena, por escandaloso público, al procesado Mateo Company Borrás, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor represión pública, ocho años y un día de inhabilitación, multa de quinientas pesetas y admeas, pago de costas y otros accesorios.

Señalamiento
Para el jueves próximo está señalada en esta Audiencia la vista de juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de la Lluja contra Juan Grimaud acusado del delito de atentado á un agente de la autoridad.

Representará el ministerio público el Teniente Fiscal señor Durcal quien solicita se imponga al procesado la pena de tres años, cuatro meses y un día de prisión correccional y multa de 150 pesetas.

El procesado estará defendido por el Abogado señor Lliteras y representado por el procurador señor Abrines.

El Ayuntamiento y el ramo de Guerra

Ayer tarde se trasladó á Mallorca una comisión mixta con el objeto de visitar los terrenos que el Ayuntamiento debe entregar al ramo de Guerra. Formaba esta comisión el Teniente Coronel señor Garau, el comisario de Guerra señor Martorell, el capitán de Ingenieros señor Ferrer y el arquitecto don Bartolomé Ramis, este por parte del elemento militar, y por parte del Ayuntamiento, el jefe del Negociado de Ensanche, Miguel Ramis, y el arquitecto

De Menorca

Mahón, 4 de marzo. Han tomado posesión de los desunos de Celadores desinfectores de la Estación Sanitaria de este puerto D. Bartolomé Riudavets Batllori y D. Bartolomé Juanico Cánovas.

La señal distintiva que se ha asignado al vapor-correo *Monte Toro*, es H. V. M. G.

Ha quedado constituida en esta ciudad la Junta de Damas para la propaganda de la buena prensa.

Las Sras. Camareras de Jesús Sacramentado son las comisionadas para difundir y fomentar la buena prensa en esta isla, y allegar los recursos que estén á su alcance para obra tan meritoria. Nuestro amigo D. Juan F. Tal-

Gacetillas

La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado á tres sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

Este medio día se reunirá en sesión ordinaria la Comisión provincial.

En Manacor, la Benemérita ha denunciado á dos sujetos por corta y sustracción de árboles y ramaje.

El dueño de los «Almacenes San José», don Ignacio Figuerola, nos ha remitido 10 bonos de pan y arroz, que distribuiremos entre las personas necesitadas. Agradecemos la atención.

Hé aquí el sumario del último número de la «Revista Balear de Ciencias Médicas»:

I.—Reseña de los trabajos realizados por el Colegio Médico Farmacéutico de Palma durante el año 1908, por don Miguel Nadal Nadal.—II.—Fragmento del discurso inaugural, leído en la solemne apertura del curso académico de 1908 á 1909 ante el Claustro de la Universidad de Barcelona, por el Dr. don Antonio Morales Pérez.—III.—Coriza espasmódica y auto-intoxicación, por P. Cornet. Trad. por don Gabriel Oliver y Mulet.—IV.—Revista crítico-bibliográfica, por don Jaime Font y Monteros.—V.—Necrologías, por don J. Font y Monteros.—VI.—Notas científicas.—VII.—Misceláneas.—VIII.—Publicaciones recibidas.—IX.—Nuestra correspondencia con la prensa.

Han sido puestos á disposición del Juzgado municipal dos individuos que habían sostenido una riña en la vía pública, resultando ambos con varias contusiones.

En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un joven que presentaba una fuerte contusión en una pierna, producida á consecuencia de una caída.

La Alcaldía ha multado á varios muchachos por travesuras cometidas en la vía pública.

Tos. Bronquitis, EMULSION ANGIER. Los mejores vinos «VINOS Y CLARETES» se venden en los «ALMACENES DE BARANCO»—Sto. Cristo, 4.

SOCIEDADES Y CORPORACIONES

Crédito Balear
A partir del día de mañana esta Sociedad hará efectivo en sus oficinas todos los martes, miércoles y viernes, no festivos, el dividendo activo complemento de beneficios, acordado por la Junta General en sesión de anteaer.—Palma 9 Marzo de 1909.—Por el Crédito Balear, El Vocal de turno, Manuel Salas.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

Para arcBelona y Cartagena, salió ayer tarde el segundo comandante del canoero Nueva España, D. Saturnino Sauntes, acompañado de su señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid, el médico segundo de esta estación sanitaria, D. José Ozagón.

También se embarcaron ayer tarde con destino á Requena, D. Fernando Truyols, D. Jorge Descallar y D. Juan Perelló.

SERVICIO TELEGRAFICO

Conferencias Telegráficas

Madrid 8 (28'50)

Política
Reformas de Besada
El ministro de Hacienda señor Gonzales Besada tiene ya ultimado el plan financiero que se propone desarrollar desde el Ministerio.

Abarca la reforma de las contribuciones industrial y territorial, consumos, gas y electricidad, carruajes de lujo y cédulas personales.

Tiene también en cartera varias leyes, entre ellas una relativa á la inversión de los sobrantes de los presupuestos.

En breve dichos proyectos serán presentados por el señor Besada al estudio y aprobación de sus compañeros de Gabinete. La reforma de las plantillas de la Armada.

Por hallarse enfermo el señor Navarrete, presidente de la comisión que entiende en el proyecto de reforma de las plantillas de la Armada, se ha aplazado la discusión del mentado proyecto.

Esta se reanuda así que se halle restablecido de su dolencia el señor Navarrete.

El acta de Lerroux
Entre los conoedores de la marcha de la política domina la impresión de que la discusión del acta del diputado electo por Barcelona, Lerroux, se aplazará por algún tiempo.

Ello obedece, según parece, á órdenes expresas del Gobierno.

El Sr. Giner de los Rios celebró últimamente una conferencia sobre este particular con el presidente del Congreso, Sr. Dato, pero éste, según se dice, le contestó con evasivas, y nada concretó.

Noticias varias

Barrio y Mier enfermo
El representante en España del pretendiente Don Carlos, y jefe de la minoría carlista, señor Barrio y Mier, se encuentra bastante delicado de salud.

Nuevo comandante del «Audaz»
Se concedió el mando del contratorpedero «Audaz» al teniente de navío señor Gutierrez Fernandez.

El Almirante Cervera grave
El contralmirante de la Armada, don Pascual Cervera, se ha agravado bastante en la enfermedad que le aqueja.

Salida del Rey para Ceuta
Algeciras.—Habiendo abonanzado el tiempo, el Rey salió á las nueve de la mañana para Ceuta embarcándose en el crucero «Extremadura».

En el muelle se había congregado numeroso gentío que dispuso al Monarca una entusiasta despedida. Rindió honores un piquete del batallón de Talavera. Los fuertes emplazados en las inmediaciones del puerto hicieron las salvas de ordenanza.

Llegada á Ceuta.—Grandioso recibimiento.

Ceuta.—A las once desembarcó don Alfonso. Los buques anclados en el puerto y los fuertes de la población hicieron las correspondientes salvas. Las campanas de las iglesias repicaron en señal de júbilo.

Una compacta multitud que esperaba la llegada del Monarca en los muelles, aclamaban constantemente á don Alfonso.

Los moros afectos á España visitaron al Rey.

En el campo de instrucción se verificó el desfile de tropas que fué presenciado por el Monarca.

Funerales por el alma del Cardenal Sancho.

En la parroquia de San José, de esta Corte se celebrarán el próximo martes funerales en sufragio del que fué Primado de España, su eminencia el Cardenal Sancho.

Dichos funerales serán costeados por la Congregación de la Inmaculada establecida en dicha parroquia.

Según parece las exequias reves tirán gran solemnidad.

Nuevas escuelas.—Inauguración

Sevilla.—En Villamanrique ha tenido lugar la inauguración de

11 escuelas que acaba de fundar doña Luisa de Orleans esposa del Infante D. Carlos.

La fiesta ha resultado muy brillante y asistió á ella una numerosa concurrencia.

Presidieron la inauguración la Condesa de París y los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

La banda del batallón infantil de Villamanrique amenizó el acto.

Conferencia sobre el Regionalismo
Salamanca.—Don Diego Crehuet ha dado en esta ciudad una conferencia sobre el aspecto jurídico del regionalismo.

Dijo que las comarcas señaladas por límites técnicos y geográficos aspiran á regirse por sí mismas y que las mancomunidades constituirán verdaderas naciones independientes.

Añadió que las ideas regionalistas son el último baluarte del individualismo y que España tiene verdadero anhelo de redimirse de la opresión del Estado.

Terminó diciendo que era preciso que resurgiera la antigua energía española para combatir y derrocar al caciquismo.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Verdugo fallecido

Comunican de Sevilla que ha fallecido allí el verdugo de aquella Audiencia despues de grandes padecimientos contraídos de resultas de la impresión que le causó el tener que ejecutar al «Cojo de Bailen» y al «Conejero».

Cuando posteriormente tuvo que ejecutar al «Herrero» manifestó que le causaba grandísima repugnancia tener que cumplir la sentencia.

Actriz saeramentada

Han sido administrados los Santos Sacramentos á la conocida actriz Ana Ferri, que actuaba en el teatro Español de esta Corte y que se encuentra enferma de gravedad.

Terremoto

Comunican desde París que en aquella capital se han recibido cablegramas de Guayaquil anunciando que durante la noche última se sintió un temblor de tierra que duró un minuto.

El fenómeno sísmico produjo grandísima alarma, pero no ocasionó desgracias personales ni daños materiales.

Grandes nevadas

Comunican de Pamplona, que no se recuerdan en aquella población nevadas iguales á las que han caído últimamente sobre aquella región.

En algunos sitios la capa de nieve alcanza una altura de cinco palmos.

Muchas vías de comunicación han quedado interceptadas. El frío que se siente es muy intenso.

Renuncia de derecho

Lisboa.—Circula con mucha insistencia el rumor de que don Miguel de Braganza tiene el propósito de renunciar sus derechos á la corona de Portugal en favor de su primo el actual Rey don Manuel.

Las Cortes

Senado

A las 3'15 se abre la sesión, bajo la presidencia del Duque de Mandas.

Se dirigen varios ruegos al Gobierno.

Reanúdase el debate sobre el proyecto de Administración local.

El Sr. Sol y Ortega continúa su discurso, combatiendo el artículo 52.

Le contestan el Sr. Tormo y el Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Sol rectifica, quedando en el uso de la palabra para mañana.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Congreso

El Señor Dato preside la sesión. El señor Morote pide se conceda plazo á todos los aprobados en las oposiciones de agente de policía.

El Ministro de la Gobernación le contesta que no es posible acceder á esta petición.

El señor Azzatti denuncia ciertos supuestos abusos cometidos

por las autoridades judiciales de Santander con motivo de representarse en aquella población obras sicalípticas.

El señor Morote adhiere á la denuncia del señor Azzatti.

Este pide al presidente señale el día en que puede explanar la interpelación que anunció sobre la administración del canal de Isabel II.

El señor Benitez Lugo explica una interpelación sobre el proceso incoado contra el exalcalde de las Palmas señor Diaz.

Le contesta el Ministro de Gracia y Justicia.

Léese el nuevo dictamen sobre el proyecto de ley sobre huelgas y coaliciones.

Habla el señor Morote, consume el primer turno en contra.

Se reanuda el debate sobre el proyecto de comunicaciones marítimas, interviniendo en la sesión el señor Maura (don Gabriel).

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Corresponsal

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Barcelona 8 (20'00)

Puro entretenimiento

Los liberales barceloneses, siguiendo su empeño de creer que constituyen un partido poderoso, dedícanse ahora á constituir juntas en las poblaciones más importantes.

Únicamente que en algunos puntos no encuentran adeptos bastantes para llenar la junta.

A Menendez Pelayo

Barcelona 7 (20'00)

Entre algunas asociaciones literarias ha cundido la idea de tributar un homenaje á Menendez Pelayo.

Tratase de que signifique un acto de consideración y respeto de las letras catalanas á las castellanas y por esto se ha pensado en un escritor que siempre ha tratado con gran respeto á Cataluña y sus usos y costumbres.

Gabriel Fauré

Barcelona 7 (20'00).

Ha llegado el eminente músico francés M. Gabriel Fauré, director del Conservatorio de París.

Viene á dirigir su misa de Requiem, que se ejecutará el jueves en el Liceo y cuya audición esperan con mucha curiosidad los filarmónicos.

Los apuros del trust madrileño

Barcelona 7 (20'00).

Otra vez algunas personalidades catalanas han sido objeto de apremiantes instancias para acudir en auxilio del trust periodístico madrileño, cuya situación financiera va de apuro en apuro.

El Heraldo y El Liberal, á deducir de dichas noticias, son los que más peligran por el deficit que producen.

A pesar de esto, pretenden seguir dirigiendo la opinión española, como ellos dicen.

Buxaveu

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido todavía la Ultima Conferencia.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 8.

Interior contado.	87'10
Interior fin de mes.	87'35
Al próximo.	60'80
5 p. Amortizable.	101'95
Amortizable nuevo.	95'00
Banco de España.	445'50
Compañía Tabacalera.	393'00
Francos.	11'40
Libras.	25'10
Exterior.	98'45

VALORES LOCALES

Facilitadas por el secretario de esta plaza D. Pablo Valls

Ultimas cotizaciones.

Crédito Balear.	181'50
Fomento Agrícola.	92'00
Ferre-Carril.	181'00
Isla de Maritima.	180'00
Salinera Española.	148'00
Sociedad Almacén por Gas.	116'00
La Económica.	16'00
Obligaciones Isla de Maritima.	104'00
Obligaciones Salinera Española.	104'00
Obligaciones id. id. 5 p.	100'00
Bonos Municipales.	45'00

Carabineros

y contrabandistas

Comunicación del Alcalde
Esta mañana se ha recibido en el Gobierno civil una comunicación del alcalde de Santa Margarita, dando cuenta, según dice, «de un hecho lamentable que no puede evitar con mi autoridad toda vez que cuando llegué al lugar del hecho éste ya había ocurrido».

El Alcalde hace del hecho el siguiente relato:

Sobre las once y media de la mañana del domingo pasaron por dicha villa un oficial del cuerpo de carabineros y algunos individuos del referido instituto custodiando varios carros cargados con tabaco de contrabando.

Los carros y carabineros en cuestión paráronse frente la expendeduría de tabacos que existe en la plaza pública de dicho pueblo.

Como que dicho sitio, en días festivos, está concurrencísimo, de pronto se aglomeró alrededor de los carros un numeroso gentío, atraída la gente de una gran curiosidad.

Entonces, y aprovechando la aglomeración de la gente, alguien intentó sacar algunas pastillas de uno de los bultos que conducían los carros. Ello fué visto por los carabineros, quienes agredieron al que tal intento llevara.

Este hecho indignó grandemente á los grupos reunidos alrededor de los carros, motivando un pequeño altercado entre carabineros y paisanos.

Los carabineros hicieron algunos disparos al aire, sin que, afortunadamente, hicieran á nadie.

El hecho tuvo lugar poco antes de terminar el acto de clasificación y declaración de soldados, al que asistió el Alcalde.

Este termina su comunicación al Gobernador pidiéndole las diligencias que conviene practicar con motivo del referido suceso.

Nombramiento

de maestros

En virtud de concurso único, el Rector de la Universidad de Barcelona ha nombrado maestros y maestras en propiedad de las siguientes escuelas á los señores A señoras que á continuación se expresan:

De la niños de Banyalbufar á favor de don Melchor Serra.

De la de Pina (Algaída), á favor de D. Andrés Ferrer Picovali.

De la de B niamar (Selva), á favor de don Mateo Vanrrell.

De la de Deyá, á favor de don Manuel Ripoll.

De la de Moscarí (Selva), á favor de don José Isbert.

De la de niñas de Fornells (Menorca), á favor de doña Andrea Juan Verdera.

De la de Deyá, á favor de doña Catalina Garí.

Y de la de Randa, á favor de D. Carmen Frigula.

Todos dichos títulos se han recibido esta mañana en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública.

También se ha recibido hoy el título de maestro interino de la escuela pública de niños á favor de D. Bartolomé Moner.

ESPECTACULOS

En el Lírico
Todos los días función de cinematógrafo desde las seis y media á once con estrenos diarios.

Asistencia Palmesana
Función para hoy

A las 7 en punto «Los Guapos».

A las 9 en punto: «Alma de Dios».

Cine Salva Truyols

Programa escogido y variado, con varios estrenos. Todos los días de 5 á 8 y media.

En la Protectora

Todos los días laborables de 7 y media á 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con estrenos á diario. Entrada general 10 centimos.

NOTA.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja á la conciencia de cada uno, el que de asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto pueda entenderse que asumamos ningún deber de censura doctrinal, que no tenemos.

Precios de Fábrica

MOLDURAS PARA CUADROS

Isidoro Lassalle Hijo

No equivocar esta casa

Calle BROSSA 25

LA VERDAD Y EL ERROR

Muchas emulsiones hay, pero solo una Emulsión SCOTT.

La Emulsión SCOTT es la verdadera.

La Emulsión SCOTT se diferencia de cualquier otra emulsión:

1. La Emulsión SCOTT es la única emulsión que disfruta de una interminable lista de curas verdad en afecciones del pecho, anemia, escrófula, raquitismo y toda forma de debilidad.
2. La Emulsión SCOTT es la única emulsión autorizada para llevar sobre el paquete la marca del «pescador y el pescado» ó sea la marca que garantiza una curación.

Una muestra gratis se envía gratis á todos los que manden 10 céntimos en sellos de correo para el extranjero.

En todas las droguerías y farmacias.



El Pescador y el Pescado

Gran licor ESTOMACAL

VERDAD

De venta en todos los buenos Ultra marinos, Confeiterías y Cafés.

Por Mayor: NUESTRO PUERTO, 1.—Palma

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amagual y Muntaner se halla en venta el

DIETARI DE L'EXIDA

de Mn. Antoni M. Alcover

a Alemania y otros países

l'any del Senyor 1907

